



改善交通条件——

城市、农村，路越走越宽

本报记者 姚楠

没有公路的痛苦，东明县刘小台村的村民们体会了很多年，这个闭塞的黄河滩区小村也因此穷了很多年。“要想富，先修路”，改善交通条件不仅让他们生活得更舒服，更是改善乡村经济条件、实现脱贫致富的必要条件。因此，改善交通条件被纳入2012年菏泽市政府工作报告的“十件民生实事”里。



新改建县道成田公路南段进行划线。(资料图)

发誓一辈子不进城的老汉进城了

2012年12月16日一大早，郓城县李集乡小王庄的老汉王向忠早早吃了饭，出了家门，他要赶早坐客车去县城，邻居们得知他要坐车进城，都乐了，因为这是时隔十年，王老汉的第一次进城，大家纷纷调侃：“你不是发誓一辈子不进城了吗？”

“那是以前，现在桥通了，路顺了，汽车开到了家门口，我也不能老是一根筋啊！”说着，王老汉大步走向村头的候车站牌。

十年前的一个初秋，王向忠的女儿在县城读书，他去给女儿送衣服。王向忠家在黄河以北，那时黄河上还没有浮桥，要先乘船渡过黄河，再步行七八里路到乡政府驻地乘坐客车到县城。不仅路不好走，王向忠还搭上了一辆“黑三轮”，多花了十多元冤枉钱，一气之下，王老汉发誓再不进城。

近年来，郓城县先后筹集资金4亿多元，新建改建农村公路1800余公里，对农村公路上的窄危桥也

同时进行了改造和加固，基本实现了村村通公路。而在黄河滩区则大力推行以桥代渡工程，先后新建、改造了苏阁浮桥、伟庄浮桥、李青浮桥，大大改善了滩区群众出行难的状况。在此基础上，郓城县实施了村村通客车工程，70余部新型中巴投入运营城乡客运业务，在乡镇驻地设立停车站点，在各主要行政村村口设立候车站牌，方便农民群众出行。路好走了，车方便坐了，王老汉终于“绷不住”了，再次踏上“进城”路。

2012年仲夏，东明县长兴集乡刘小台村，这个黄河滩区深处的小村庄距乡驻地3公里，乡亲们翘首期盼多年的水泥路终于修进了村，村民们彻底告别了坑洼不平、泥泞难行的“泥水路”。小村庄开始与外面的世界以共同的脉搏跳动，不再闭塞，不再“慢半拍”，路联成了网，也引来了新生活的希望。这是交通条件改善的两个缩影。

2012年所有交通运输民生工程全部完成

2012年年初，市委副书记、市长孙爱军就在《政府工作报告》中明确提出，“加强民生建设，怀着对人民群众的深厚感情和强烈的事业心、责任感，扎实做好各项民生工作，集中力量办好十件实事”。而关于改善交通条件的表述包括以下内容：开工建设菏泽火车站提升改造工程。新建改造市区道路15条，农村公路600公里；新建市区桥梁3座，改造农村窄危桥30座。市区新增公交线路6条，开通公交车的县城达到7个。

记者从相关部门了解到，截至目前，2012年菏泽所有交通运输民生工程已全部完成。

临近2013年春运，菏泽火车站站前广场临时候车室即将启用，面前宽阔的水泥地面广场，可满足公共汽车、出租车及私家车等不同车辆的停车需要，而随着菏泽火车站客运设施改造工程的进一步实施，菏泽人印象中混乱的旧火车站将一步步改头换面，

新的城市名片即将出现在菏泽东大门。

2012年3月21日，伴随着人民路路桥的正式落成，纵贯南北的菏泽动脉人民路实现全程通车，穿城而过的赵王河也实现了通航。在其先后，大学路桥，点将台路桥也分别完工。

农村公路：全市农村公路开工2169.9公里，完工2116.3公里。超额完成市政府工作报告中提出的全市新建改建600公里的任务目标。

窄危桥改造：全市开工建设窄危桥45座，完工33座，超额完成市政府工作报告中提出的全市新建改建窄危桥30座的任务目标。

公交发展：新开通了9路、15路、20路、21路、26路、48路六条公交线路，全面完成了市政府工作报告中提出的全年新开通公交线路6条的任务目标。

县城公交：目前，我市除鄄城县未能通公交外，其余7县2区已全部开通公交，超额完成目标。

在2012年的为民办10件好事中，提到“开工建设菏泽火车站提升改造工程。新建改造市区道路15条、农村公路600公里；新建市区桥梁3座，改造农村窄危桥30座。市区新增公交线路6条，开通公交车的县城达到7个。”记者了解到，2012年菏泽所有交通运输民生工程已全部完成。

农村饮水安全工程——

40万菏泽人喝上放心水

本报记者 李贺

菏泽市浅层地下水矿化度高，深层地下水氟化物超标，地下水水质普遍较差，饮水安全建设任务极为艰巨。菏泽将按照“农村供水城市化、城乡供水一体化”的思路，加快升级改造一批单村、联村供水工程，逐步实现城乡供水同源、同网、同质，确保城乡供水安全。

普通农户： 不再为喝水犯愁

“再也不用为水发愁了。”2012年12月31日，家住定陶县马集镇西刘楼村的苗桂敏对记者说，自从家里通上自来水，不但用起来方便，更不用担心饮用水水垢多，对身体不好了。

在苗桂敏家有两个水龙头，院子里和厨房里各一个。“厨房里有水龙头非常方便，洗菜做饭省事许多。”苗桂敏说，他们家原来是普通的拉水井，全靠人力拉水用，非常麻烦。

辛苦一些倒没什么，最重要的是吃地下水令苗桂敏担心安全问题，“以前烧水，壶内会残留大量的水垢，用水壶烧这样的水，不出两年就能把壶嘴锈蚀掉。”苗桂敏说。

用上自来水后村民感触特别深，“用自来水熬出来的玉米粥，既黏稠又香甜，洗出来的衣服也鲜亮了。”苗桂敏拧开了厨房的水龙头，白花花的自来水欢快地流进水缸里，笑意也飞上眉梢。

施工现场： 零下八九度施工

2012年12月31日，气温在-5℃左右，在定陶县南王店镇政府东的一片空地上，远远地就能看见竖起的钻井设备，五位工人正在热火朝天地操作钻机和冲压机，地下水正不断往外喷涌。据介绍，这眼井预计井深550米，建成后安装除氟设备，将可以满足南王店镇1.5万村民喝上放心水。

在钻井旁边，钻井工人们搭建了临时帐篷，敞篷旁的桶装水内几乎全部结成了冰块，帐篷内堆放了几十颗白菜。“为了加快施工进度，我们现在是三班倒，吃住在工地，24小时不停施工。”工人刘少国说，虽然现在晚上最低气温都要零下八九度，但是为了让村民早点喝上放心水，他们尽量克服低温严寒。

据定陶县水务局工作人员介绍，新建的供水工程将与原有的供水工程主管网连片，南王店镇的供水设施建好后将与马集的供水管网连成一片。



饮用水施工现场。

平原水库： 解决引水安全问题

由于菏泽市农村人口基数大，全市地下水水质普遍较差的实际，目前仍有近40%的农村人口存在饮水不安全问题。菏泽市政府决定通过建设平原水库彻底解决群众饮水水源不安全问题，并把饮水安全平原水库建设作为“头号民生工程”来抓。

2012年11月15日，在巨野大野水库召开的菏泽市饮水安全平原水库建设工作会议上，市政府与各县区政府签订了水库建设责任状，市长孙爱军任饮水安全平原水库建

设工作领导小组组长。菏泽市政府提出“对饮水安全平原水库和农村饮水安全工程项目建设实行以奖代补政策，每建成1座库容在千万立方米以上的水库，市级奖励1000万元，库容在千万以下的小型水库，按每百万方库容100万元的标准进行奖励。”

菏泽市平原水库建设至此步入快车道，2012年12月19日，定陶县刘楼水库项目开工。据水务局局长孔令潭介绍，刘楼水库建成后，可解决33.8万人饮水和10万亩耕地灌溉问题。

据了解，2015年末菏泽市每个县区都将建有两座平原水库，彻底解决菏泽人的饮水安全问题。

在2012年的为民办10件好事中，提到“实施农村饮水安全问题，新增农村饮水安全人口40万人”。记者采访获悉，2012年菏泽总投资19525万元用于农村饮水工程建设，解决40.05万农村饮水安全问题，这一实事已经完成。